

沙特等10国发动的“果断风暴”空袭行动已经引发诸多悬念：这场军事行动是对胡塞武装摊牌还是跟伊朗宣战？战事是否会继续升级？地面战会不会打响？人们所担忧的“新的中东战争”是否成真？……

也门危局把中东推入险境

本报记者 杨子岩

“果断风暴”

沙特阿拉伯领头的“果断风暴”空袭行动开始于当地时间3月26日凌晨，目标据称是也门境内的胡塞武装以及前总统萨利赫的支持者。

在过去几个月中，也门什叶派胡塞武装从也门北部一直向南进攻，于1月19日占领首都萨那。在被软禁数周后，也门总统哈迪找机会逃离，在邻国求援争取支持。

作为对哈迪政府的支持，3月26日，一份由沙特、阿联酋、科威特等海合会国家联合署名的声明指责也门胡塞武装威胁了这一地区，并称其拥有“重武器以及远程和近程导弹”。

阿拉伯半岛电视塔称，沙特部署了100架飞机、15万士兵和海军部队参与这场行动。结果如何？沙特称空袭摧毁了“数量众多的胡塞武装战斗机”。阿联酋、巴林、埃及、约旦、苏丹以及摩洛哥都承认他们参与了空袭行动。目前空袭仍在继续。

也门总统哈迪在上周六举行的阿盟峰会上呼吁加大对胡塞武装的军事打击力度。到会的阿盟领袖大多力挺也门总统，支持沙特的军事行动。

美国虽没有参与军事行动，但对沙特的军事行动表示支持。

但并非所有人都支持。胡塞武装领导人称这是对也门的“侵略”。伊朗也对此表示谴责，并明确表示，逊尼派联盟针对什叶派的攻击可能会煽动宗派仇恨，加剧中东地区的战争冲突。俄罗斯等国也出面叫停。

空袭理由

沙特空袭的理由是：胡塞的背后是伊朗，而伊朗又是沙特在中东的主要敌人。长期以来，逊尼派领导的沙特与什叶派领导的伊朗为中东主导权争斗不休。

尽管伊朗极力否认牵涉其中，但空袭之后谴责之快无疑让人觉得两者之间有“暧昧”关系。

2004年之后，胡塞组织与也门政府冲突不断，其间就曾传出胡塞组织获得过伊朗和黎巴嫩真主党的资助。

更“有力”的证据是，也门总统哈迪日前发表讲话称，迫使他逃离自己国家的

什叶派反对分子是“伊朗的傀儡”，伊朗对如今也门国内混乱局势负有不可推卸的责任。

上周，伊朗和胡塞武装还达成了经济合作协议。据阿拉伯媒体报道，一艘伊朗货船近日在胡塞武装控制的塞利夫港停靠，并在当地卸下了185吨武器和军事物资。这无疑给逊尼派国家留下了口实。

过去一年内，什叶派胡塞武装在也门取得了绝对优势，这让沙特担忧伊朗通过什叶派的纽带在中东地区坐大。尤其是也门与沙特有着漫长的边界，胡塞武装若在也门掌权，将是沙特最不愿意看到的情况。

还有分析认为，沙特组织的这次空袭，也意在破坏美伊之间正在举行的核谈判。沙特最希望看到的情况是伊朗的核技术受到严格限制，经济受到严厉制裁。

谁会得利？

对伊朗与胡塞特殊关系的猜测让人们担忧，随着局势的进一步恶化，这场源自也门的危机有可能最终将沙特和伊朗这两个中东大国卷入一场新的战争。

“也门危机有发展为大型战争的风险”，路透社的评论说，“这是世界最大石油出口国检测伊朗在其后影响力的一场赌博。”

学者们考据历史，面对如此绝境的有两个例子：1950年秋季的韩国和2011年北约介入前的利比亚。两者都是在垂死阶段迎来了外国雇佣军的干涉——一次引发了朝鲜战争，另一次则导致了卡扎菲政权的最终崩溃。

但伊朗学者认为，目前伊朗正把精力放在国内，民众不会支持派兵前往也门。事实上，在空袭发生后，伊朗官方也呼吁也门各派重回谈判桌，并表示伊朗方面愿意与地区国家合作，推动也门冲突各方和利益相关方进行对话并最终实现和平。

《金融时报》的分析认为，教派主义的策略只会出现反作用——“伊斯兰国”的兴起。分析认为，如若战争规模进一步扩大，这将在某种程度上削弱国际社会和中东国家对“伊斯兰国”的打击力度。“伊斯兰国”一贯善于利用动荡国家内部的教派冲突扩大其影响，正在趁也门出现权力真空之机壮大实力。

德国《焦点》认为，这将是一场复杂的中东大战，是一场恐怖组织介入的反恐战，还是沙特和伊朗的代理战争，背后还有美国等西方国家。这场战争足以让中东陷入更大的混乱和暴力。



山泉水做“马扎”

3月31日日落时分，在耶路撒冷郊外，正统犹太教徒将山泉水倒入水桶。当日，正统犹太教徒在逾越节前到耶路撒冷郊外取山泉水，用来制作逾越节的食物——“马扎”。2015年犹太教传统的逾越节将于4月3日日落时分开始。根据习俗，犹太人在逾越节期间，不能吃包括面包在内的一切发酵食品，只吃用面粉制成的、未经发酵的薄饼“马扎”，以纪念古代以色列人逃离埃及及重获自由。

新华社记者 李睿摄

亚投行让变化开始

张红

最近，亚投行无疑成为国际新闻中的“热词”。围绕亚投行的讨论难免涉及到了所谓的美国衰落与中国崛起。曾提出“软实力”一词的美国哈佛大学教授约瑟夫·奈再次著书立说，向当前这波美国衰落论发起挑战。

奈认为，基于政治、经济、文化和外交优势，美国的世界主导地位至少还会持续数十年时间。1941年，《时代》杂志主编亨利·卢斯宣称，“美国世纪”已经来临。普遍认为，美国在世界上的主导地位是二战之后确立的。“冷战”结束之后，美国更成为世界上唯一一个超级大国。虽然时不

时就会有人提出美国衰落论，但是，迄今为止，所有人都明白，美国的超级大国地位暂时还没有哪个国家能够撼动。不过，这一次，亲密盟友纷纷申请加入亚投行或许真的让美国焦虑了。就在亚投行意向创始成员国申请截止日期的前一天，美国财政部长雅各布·卢作为美国总统特别代表访华。当今世界的政治经济格局源于二战后美国主导的西方世界的安排。无论是以世界银行和国际货币基金组织为中心的全球经济治理格局，还是冷战后继续存在的北约等军事组织或

军事同盟，处处可见美国的领导身影，处处体现着美国的利益所在。

在中国打开国门开始改革开放之初，以美国为首的西方世界是支持支持态度的。诸多分析均指出，他们的想法或许是希望把中国拉入他们主导的世界体系中，并逐渐改变这个东方大国，使之成为这一体系的“顺民”。然而，中国的体量、历史、文化等诸多因素都决定了中国必定有自己的考量，会选择更加适合自己发展的道路。

作为守成大国，美国自是不乐意看到来自任何方向的挑战。而且，它会主动防患于未然。不管是所谓的“重返亚

太”，还是加强与日、韩、澳等亚太地区盟国的联系与合作，或是挑动某些国家的敏感神经，美国近年来的诸多举措都被外界解读为针对中国。

然而，有些大敌不是你不想阻挡就能阻挡得了的。亚投行问题上的“孤立”或许让美国真切地感受到了变化带来的痛感。正如约瑟夫·奈所说，尽管美国存在种种问题，但它并没有陷入绝对衰落，在接下来的几十年里它很可能依然比任何一个国家都更加强大。但是，变化已经开始。这或许才是美国焦虑的根源。

菲律宾为何“闪退”TPP？

李继东



围绕着“跨太平洋伙伴关系协定”（以下简称TPP）的谈判至今已近7年，年内有望达成协议，而根据《日本经济新闻》3月31日报道，菲律宾贸易与工业部长多明戈却于30日表示，总统阿基诺领导的现政权已经明确放弃加入TPP的方针。

菲律宾“闪退”

早在2010年，菲律宾总统阿基诺就公开表达了希望加入TPP的意向。作为新兴市场国家的一员，菲律宾对于TPP可能带来的贸易机会很感兴趣。但菲律宾政府近日的表态却令人意外：眼下正是TPP谈判最接近完成的一段时期，一向积极求“进”的菲律宾为何突然“闪退”？

虽然官方称这是因为一些必要的法律修订工作来不及完成，但是有分析指出，菲律宾选择退出TPP的真正原因在于，TPP对于菲律宾来说或许并没有多少好处。

分析人士认为，作为一种高标准、高质量、覆盖面广泛的综合性自由贸易协定，TPP对于菲律宾这样产业结构相对偏向于中低端产业的发展中国家来说，很可能意味着本国市场受到发达国家优势产业的冲击，本国产业的发展空间也会受到压制。

难产的TPP

TPP最初源于新西兰、新加坡、智利和文莱4国发起的多边自由贸易协定，2008年美国的加入促使这一协定发生了质的改变。作为“重返亚太”的经济战略支点，美国重新定义了TPP的游戏规则，使之成为包括所有商品和服务在内的综合性自贸协定。

美国的加入带动了诸多国家的加盟，但高标准与高质量也同样使各国利益纠葛变得更加复杂——各国围绕自己的利益关切争论不休，谈判预计的完成时期也一拖再拖。

日美两国有关农产品、机动车的关税谈判直到最近几个月才取得实质进展；由于对本国劳工保障不满，美国国会迟迟不通过“贸

易促进授权”法案；韩国担忧本国农产品受到冲击而犹豫不决；马来西亚政府则正在对加入TPP的经济风险进行评估；而围绕知识产权保护和政府扶持企业等议题，许多发展中国家都持慎重态度。

TPP谈判的难产其实反映了一个问题——在这样一个高度自由化的贸易框架内，不同经济发展水平的国家能否实现共赢的妥协？

推进乏力

发展中国家恐怕受益有限。有分析指出，虽然TPP有利于发展中国家扩大出口，但它实质上更有利于发达国家。它将加强发达国家高端产业及服务的相对优势，而国际贸易中长期存在的“剪刀差”现象，也有可能使发展中国家在自由贸易中受到损失。对于发展中国家来说，TPP既是一个机会，也有可能成为陷阱。

另一方面，发达国家间的艰难博弈也考验着TPP打破贸易壁垒的理念。据共同社报道，美国副总统拜登希望双方可以在安倍访美前完成TPP谈判。但安倍有意在访美时讨论TPP问题，强调访美期间“绝不会做出不必要的妥协。”作为成员国中最大的两个经济体，日美两国的艰难博弈说明TPP在打破贸易壁垒方面还有很长的路要走。

最近的“亚投行热”反映了各国对经济合作开放性和互利性的关注。有分析人士指出，菲律宾作为亚投行首批意向创始成员国之一，其选择体现着TPP谈判对发展中国家吸引力的减弱。如今，“亚投行热”虽然在某种程度上刺激了TPP谈判加快脚步，但菲律宾令人意外的退出，还是让谈判的前景蒙上一层阴影。难怪《日本经济新闻》评论，菲律宾放弃加入TPP，“反映出美日主导的TPP推进的乏力现状”。

你还记得没有导航仪导航的时候我们是怎么开车的吗？现在的你还能背出几个人的电话号码吗？一天不刷社交网络你会不安吗？即便隐隐担忧，你还是隐隐期待着让谷歌占领你的眼睛、苹果占领你的手腕吗……总有些敏感的人首先反思：什么时候开始，我们竟然这么毫无保留地拥抱黑科技？

BBC在3月底列出了4月值得看的9部电影，首推的是一部探讨未来科技的伦理和哲学问题的《机械姬》，身为人类的男主角竟然卷入了与机器人的情感漩涡里。电影里人与机器之间界限模糊得让人唏嘘不已，而你转身一看，我们正渐渐身处这样的生活里，我们或许就是下一个电影主角。

有趣的是，男主角还曾主演过另一部反思未来科技的影视剧——摘得艾美奖最佳电影电视的《黑镜》。我们因为“围观”、转发而渐渐变得冷漠；我们像充放电一样循环往复地在虚拟世界里生活；我们依赖记忆的存储和数据的判断变得冷血，对家人失去

科技有时也是毒品

刘思艺

信任和温度……《黑镜》就是要这样扒开科技带给人们的快感，让你看到它的副作用，真真切切地感受到科技也是一种毒品。

苹果前董事坎贝尔曾说：“未来越来越多的科技将会被应用到私人物品方面。”我们不禁为科技带来的便利雀跃。可究竟是科技帮助我们更高效地管理我们的生活，还是我们的生活已经渐渐被科技控制了？

人工智能专家说：“功能上的满足和对于依赖性的追求往往会造高科技对于使用者的裹挟。”我们在地铁里，排队中，用餐时，睡前，甚至上厕所都要带着手机，其实不一定真的在玩什么，而是网络科技的发展让人们已经习惯了这种“手指”生活。

传播学大师麦克卢汉早在1964年就提出了“媒介是人的延伸”，谷歌眼镜、苹果手表让你清楚地看到预言正在被科技变成现实。我们多么惊喜，先人想象中的生活竟然就在我们脚下；可是也不能忘记，不要让科技完全主宰你的生活。

